



■救灾第一线

四川路桥突击队：灾难面前表现高贵品质

◎本报记者 蔡国兆 成都报道

我没有想到前线情况会这么惨烈，也没有想到路上会发生这么多令人感动的故事。”四川路桥董秘曹川这样说。

地震发生后，四川路桥集团调集1000多人、200台套工程设备，分兵汶川、绵竹、北川抢通灾区道路。在这一过程中，面对生命和金钱，四川路桥的抢险救灾突击队作出了正确的选择。平凡的人在灾难面前表现了自己的高贵！

13日凌晨，四川路桥大桥分公司的150名队员到达绵竹汉旺镇，投入到紧张的救援、道路抢通工作中。14日上午9时，在汉旺一栋倒塌的居民楼上，四川路桥的突击队员听到了微弱的呼救声。下面还有活着的人。”四川路桥罗宜高速六标工程科长刘静的喊声把队员们吸引了过来。

但营救工作却充满了危险。居民楼并没有完全垮塌，在频繁余震中，这栋建筑随时可能再度出现坍塌。幸存者被困在居民楼残留的楼梯间3层。余震不断发生，如果再度坍塌，营救工作会更加困难。”刘静说。他和队员们调来了西南石油局的吊车，开始从危楼的背后逐层吊开压在幸存者身上的水泥板。

这时的刘静根本没有想到他会遇到危及生命的险情。下午3时，幸存者的脸部被挖出了地面，队员们一阵欢呼，立即用棉棒蘸了矿泉水擦拭他的嘴唇。但就在10分钟后，一次6级以上的余震发生了，危楼摇晃着，砖块碎石不断往下掉。

我看到刘静用背部为幸存者挡住了飞落的砖块。我们叫他快出来，他不肯，直到找到块木板遮住幸存者脸部才撤出来。”刘静的同事傅刚告诉记者。幸运的是，刘静只是软组织受伤。

余震停止几分钟后，他又冲入现场继续救人。“久已经快出来了，能不救么。”刘静在接受记者采访时这样解释自己的行为。

在刘静和队员们忙着营救地震被困者的同时，在汉旺的武都信用社，出现了另外一幕感人的场景。上午9时许，四川路桥的突击队员谭明在废墟中挖出了长40cm、宽30cm、高20cm的密码箱。密码箱已经开裂，从缝隙中可以看到里面是码在一起的百元大钞。初步估计，里面可能会有近一百万元。”当时在现场的突击队员邓文平说。

在密码箱旁边，还散落不少钱。突击队员把它们一一收起，连同密码箱一起交给了武都信用社的工作人员。

邓文平说：汉旺镇的现场这么惨，乡亲们死伤这么多。我们要是拿了那个钱，我们还是人么？”

据不完全统计，四川路桥的汉旺抢险救灾突击队已成功救出30多名被埋在废墟中的群众，并抢救出120多万元现金和其它贵重财物移交当地政府。

在这个特定的环境里，面对凄惨的场景，人性正义的一面凸显了出来。队员们对道德的要求无形中比平时更高了。”四川路桥大桥分公司办公室负责人刘成兵这样说。

■相关新闻

四川路桥总体损失不大

◎本报记者 蔡国兆 成都报道

从目前情况看，四川路桥总体上损失不大。”四川路桥董秘曹川日前接受记者采访时这样说。

据介绍，地震给四川路桥在路桥施工方面造成的损失主要有三处：一是公司承建的四川映秀至日隆旅游公路改建工程项目B合同段，该项目项目合同金额为1.05亿元，已于2007年底完成施工工作，但竣工交收工作未全部完成，可能存在一定的损失；

二是公司在震区周边承建的一些路桥施工项目。如四川雅泸高速公路项目C16合同段已发回报告，因地震受到一定损失。该项目合同金额为2.54亿元，2007年8月开工建设，至2008年3

月，累计完成工程量3459万元；三是四川映秀至日隆旅游公路改建工程项目E合同段、D合同段。两个项目由公司参股43.29%的四川川交路桥有限公司承建，E合同段项目合同金额1.22亿元，D合同段合同金额1.34亿元。至2008年3月，E合同段累计完成工程量8714.05万元，D合同段累计完成工程量8715.7万元。

此外，由于地震灾害的影响，公司在四川宜宾市投资的三座收费桥的桥梁辅助设施出现了不同程度的损害，目前尚未影响桥梁主体的使用。

目前还没有收到人员伤亡的报告。”曹川说。他同时表示，由于通讯联络困难和忙于抗震救灾，财产损失还有待进一步确认。

四川最大工业投资项目被迫停工

◎本报记者 陈其珏 彭州报道

作为四川建国以来工业投资最大的项目，同时也是西南地区第一套和国内一次性单体投资最大的炼化一体化项目，四川1000万吨/年炼油和80万吨/年乙烯项目因巨大的经济拉动作用而被当地政府寄予厚望。但从一开始，该项目就经历了坎坷：先是因环保而引发争议，随后又因汶川大地震而被迫暂停。

项目现场工程已停下

在地震发生后的第9天，上海证券报记者来到四川石化项目的所在地——彭州市军乐镇。一路上，随处可见彭州市为该项目所作的大幅宣传画，而越靠近石化基地，四周的道路也修得越平坦宽阔。在原本没有几条好路的小镇上，这样漂亮的大道显得异常抢眼。

在两条笔直大道的交汇处，一大块用铁栅栏围起的空旷场地映入眼帘——这就是基地所在。记者看到，这块场地已经平整，只是上面还没有多少设施，惟有靠近大门处一栋约10层、已经封顶的建筑矗立着。未来，这座建筑很可能就是石化项目的办公楼。但此刻，它的外墙玻璃还未全部铺好，脚手架也未拆除。

值得注意的是，偌大一块场地中除了几个身穿制服的门卫外竟看不到一个工人。当地一位村民小张告诉上海证券报记者，仅两个星期之前，这里还是一派热火朝天，但因为地震，工程全部停下来了。

小张自称本来就住在项目所在地，后来因石化基地落户而拆迁，有关部门给他们的补偿是每亩地2.9万元。我觉得补偿不算高。我们全家一共也就拿到十几万元补偿款，买了房子和保险之后就所剩无几了。”

地震影响

从我们的角度来看，大石化会拉动经济，对我们当然是好事情。但如果有污染就得不偿失了。”小张说。

此前，中国石油董事长蒋洁敏曾告诉本报记者，该项目已论证了十几年甚至20年的时间，应该说论证是可靠的。项目上马也经过了国家有关部门和专家的严格评审，配置的技术和装备也是目前最先进、最可靠和安全的装备。如果按照预先的计划建成，在没有自然灾害和不可抗力发生的情况下，这个项目建成之后不会对成都和周边地区造成污染和环境影响。

对地震影响应充分评估

谈到四川石化项目不能不提一个人——四川省科技顾问团顾问、西部化工城”专家组组长、四川稀土材料及应用工程研究中心主任刘资甫。已经69岁的他曾担任四川化工厂车间主任、厂长；四川省化学工业厅厅长；四川省计划委员会副主任等职，堪称四川化工界的元老。

而鲜为人知的是，当初献言四川石化项目的第一封建议书正是出自他的手

笔。早在1987年，刘资甫就在四川万县向有关领导提出应该在四川建石化项目。这一建议随后被交到时任四川省省长张皓若的案头。此后，当地官员和专家为了该项目奔走呼吁，但直到20年后才真正上马。

不过，在接受上海证券报记者采访时，刘资甫也表示，并不希望看到石化项目规模过大。本来，政府在1000万吨/年炼油和80万吨/年乙烯之后还希望上马另一个80万吨/年乙烯和100万吨/年大芳烃的项目，但我在开会时坚决反对。毕竟，彭州和成都距离还是比较近的，环境容量有限，目前这样的规模已经够大了。”

对于此次地震的影响，他表示应该充分评估，并适当提高防震的程度。这并不是一个新问题，也不是惟有石化项目才会遇到的问题。此次地震发生后，处在地震带的项目都应该考虑提高地震设防级别。”

蒋洁敏此前表示，中国石油已组成了一个专门班子，就地震对彭州的直接影响进行评估。如果评估下来，自然灾害是不可抗力，中石油就要放弃这个项目；如果评估下来和原来的结论基本一致，则会按计划推进项目。



四川石化项目基地已经封顶的建筑 本报记者 陈其珏 摄



连日来，民政部门和救灾部队加紧在四川汶川地震的重灾区青川县进行物资发放和人员安置的工作，保障震区群众有饭吃、有衣穿、有住处 新华社图

■公司动态

四川肉类上市公司进入恢复生产阶段

◎本报记者 田立民 彭友 成都报道

近日，四川肉类上市公司逐步完成抗震救灾，进入到恢复生产的阶段。各方对于这类企业的看法，也逐渐明朗起来。

最后一家公司——绵阳分公司也已经恢复生产。”昨日，新希望董秘向川对记者说。

绵阳是此次汶川地震受灾最为严重的地区之一。据新希望公司5月16日公告，公司除绵阳分公司外，其他分、子公司生产经营正常。新希望绵阳分公司主要从事饲料业务。

向川向记者坦陈，绵阳地区受灾较重，当地的饲料销售肯定会受到一定影响。”不过，他认为，随着灾后重建的开展，特别是随着市场需求的增加，养殖业应该会较快出现大的恢复。

与新希望相比，高金食品又是另一番景象。该公司主营生猪屠宰、猪肉销售、肉制品加工、罐头制品生产销售、冷冻猪肉出口及种猪繁育。公司董事长胡仁彬告诉记者，公司在地震中受灾的子公司什邡高金和广元高金已部分恢复生产，但由于生猪资源缺乏，目前屠宰量较小。

此次地震之前，四川、甚至全国的生猪资源就已经比较短缺，供应十分紧张。”胡仁彬表示，对高金食品这样的以生猪屠宰、猪肉加工为主业的公司来说，情况非常严峻。

事实上，高金食品在一季报中已经预告，由于生猪资源短缺，收购成本较高，屠宰数量下降，公司今年上半年的净利润将比上年同期下降60%至90%。

据了解，四川作为全国生猪第一大省，生猪养殖主要以散养为主，标准化和规模化程度很低，由于饲料价格和劳动力成本的上升，生猪患病死亡的风险，加上四川本身是劳务输出大省，农村青年劳动力较多向省外转移等因素，导致以散养为主的生猪养殖下滑较大。

不过，相对于四川其他地区来说，此次受灾最严重的汶川、北川等区域并不是生猪养殖规模较大的区域。因此，胡仁彬表示，地震灾害肯定对生猪资源短缺有进一步影响，但影响并不大。他认为，从另一方面来看，今年以来有关部门已经出台了一系列扶持生猪规模化养殖、鼓励农民养猪的政策。这次灾害之后，可能会促进四川生猪养殖的规模化和标准化进程。

舒卡股份：子公司仍未复工

◎本报记者 王宏斌 都江堰报道

在都江堰市工业区内蒲阳镇，国内最大的包覆纱生产基地、舒卡股份旗下的四川恒创特种纤维公司仍在静静地等待复工通知。厂区内搭建了不少救灾帐篷，一些职工及家属临时被安排住在里面。

舒卡股份董事办主任陈定伟告诉记者，根据有关部门统一调配，目前都江堰市的水电仍首先确保供应受灾居民，工业企业需在地震警报解除并得到有关部门的通知后才能复工。恒创公司因厂区停电而停产，具体的复工时间现在还无法确定。

记者注意到，恒创公司的厂房为全大钢结构，外表看来没有明显损坏迹象，受损的主要是部分围墙及库房。陈定伟说，机械设备及库存产品基本没有受损。总的说来，直接损失很小，主要是停工带来了一定的影响。”

作为国内最大的包覆纱生产基地，恒创公司目前年产各类包覆纱6000吨，产品远销意大利、美国等10多个国家和地区。2007年，该公司实现营业收入9473万元，占舒卡股份总收入的7.86%。因所占比例较小，陈定伟认为其停产短期内对恒创公司将会产生比较大的影响，但对舒卡股份全年业绩影响不大。

另外，陈定伟还介绍，恒创公司很多职工都是都江堰市本地人，地震发生后，公司在厂区内搭建了不少救灾帐篷，一些家里房屋垮塌的职工及家属临时被安排住在里面。同时，在有关部门救济未到达的情况下，公司每天组织从成都往厂区运送食品和饮用水，不少停工的工人也自发参加了抗震救灾行动中。

■公告速递

青海明胶：控股子公司部分生产车间和辅助设施受到不同程度的损坏，处于停产状态，公司明胶生产所需原料骨粒供应受到一定的影响。

四川湖山：绵阳本部已于昨日起逐步恢复生产经营，公司办公地址及联系电话仍保持不变。

秦川发展：公司所在宝鸡地区受地震波及，个别早期厂房局部受损，但未影响使用，目前公司生产经营活动正常。

劲嘉股份：目前生产经营一切正常，无人员伤亡，公司客户订单目前没有受到地震影响。（赵一董）